Baøi taäp về muối ngậm nước
Caâu 1: a. Caàn laáy bao nhieâu CuSO4 hoøa tan vaøo 400ml dd CuSO4 10% ( D = 1,1g/ml) ñeå taïo thaønh dd C coù noàng ñoä 29,8%

b. Khi haï nhieät ñoä dd C xuoáng 12oC thì thaáy coù 60 gam muoái CuSO4.5H2O keát tinh, taùch ra khoûi dd. Tính ñoä tan cuûa CuSO4 ôû 12oC. ÑS: 60 gam; 17,52 gam.

Caâu 2: Xaùc ñònh löôïng FeSO4.7H2O taùch ra khi laøm laïnh 800 gam dd baõo hoøa FeSO4 töø 70oC xuoáng 20oC. Bieát ñoä tan cuûa FeSO4 laàn löôït laø 35,93gam vaø 21 gam. Ñs:87,86gam

Caâu 3: Laøm laïnh 1877 gam dd baõo hoøa CuSO4 töø 85oC xuoâng 25oC. Hoûi coù bao nieâu gam tinh theå CuSO4.5H2O taùch ra. Bieát ñoä tan cuûa CuSO4  laàn löôït laø 87,7 g vaø 40 g. ÑS: 961,5 gam

Caâu 4: Dung dòch Al2(SO4)3 baõo hoøa ôû 10oC coù noàng ñoä 25,1 %

a.Tính ñoä tan T cuûa Al2(SO4)3  ôû 10oC

b.Laáy 1000 gam dd Al2(SO4)3  baõo hoøa treân laøm bay hôi 100gam H2O.Phaàn dd coøn laïi ñöa veà 10oC thaáy coù a gam Al2(SO4)3.18H2O keát tinh. Tính a. ÑS: 33,5gam; 95,8 gam

Caâu 5.Cho 600 g dd CuSO4 10% bay hôi ôû nhieät ñoä 200C tôùi khi dd bay hôi heát 400g nöôùc.Tính löôïng CuSO4.5H2O taùch ra, bieát raèng dd baõo hoøa chöùa 20% CuSO4 ôû 200C. ÑS: 45,47gam

Caâu 6. ôû 200C ñoä tan trong nöôùc cuûa Cu(NO3)2.6H2O laø 125 gam,Tính khoái löôïng Cu(NO3)2.6H2O caàn laáy ñeå pha cheá  thaønh 450g dd Cu(NO3)2 dd baõo hoøa vaø tính noàng ñoä % cuûa dd Cu(NO3)2 ôû nhieät ñoä ñoù. ÑS: 250g vaø 35,285%.

Caâu 7. Cho 0,2 mol CuO tan heát trong dd axit sunfuric 20% ñun noùng vöøa ñuû.Sau ñoù laøm nguoäi dd ñeán 10oC.Tính löôïng tinh theå CuSO4.5H2O taùch ra khoûi dd, bieát ñoä tan cuûa CuSO4 ôû 10oC laø 17,4 gam.

Câu 8: Cho 316,0 gam dung dịch một muối hiđrocacbonat A 6,25% vào dung dịch H2SO4 loãng vừa đủ, sau khi phản ứng xảy ra hoàn toàn thu được 16,5 gam muối sunfat trung hoà. Mặt khác cũng cho lượng dung dịch muối hiđrocacbonat A như trên vào dung dịch HNO3  vừa đủ, rồi cô cạn từ từ dung dịch sau phản ứng thì thu được 47,0 gam muối B. Xác định CTHH của A, B.

Câu 9: Hòa tan hoàn toàn 6,66gam tinh thể Al2(SO4)3.nH2O vào nước thành dung dịch A. Lấy 1/10 dung dịch A cho tác dụng với dung dịch BaCl2 dư thì thu được 0,699 gam kết tủa. Xác định công thức của tinh thể muối sunfat của nhôm.

Câu 10:  Hòa tan 3,2 gam M2On trong một lượng vừa đủ dung dịch H2SO4 10% thu được dung dịch muối sunfat 12,9%. Cô cạn dung dịch muối rồi làm lạnh dung dịch thấy thoát ra 7,868 gam tinh thể muối sunfat với hiệu suất muối kết tinh là 70%. Hãy xác định công thức của tinh thể.

Câu 11:  Đốt cháy hoàn toàn 4,4 gam một sun fua kim loại có công thức MS trong lượng oxi dư . Chất rắn thu được trong phản ứng đem hòa tan bằng một lượng vừa đủ dung dịch HNO3 37,8%thấy nồng độ % của muối trong dung dịch thu được là 41,72%. Khi làm lạnh dd này thấy tách ra 8,08g muối kết tinh, dd còn lại có nồng độ 34,7%

        a/ Xác định công thức của muối sunfua kim loại.

        b/ Tính khối lượng dung dịch HCl đã dùng. Xđ công thức của muối kết tinh? 

Câu 12: Cho 11,5 g một kim loại kiềm M vào nước, thu được V lít khí và dung dịch A. Dẫn từ từ 6,72 lít khí CO2 vào A được dung dịch B. Chia B làm hai phần bằng nhau. Cho 200 ml dung dịch Ca(NO3)2 2 M vào phần một, thấy tạo thành 10 g kết tủa, đun nóng phần dung dịch thu thêm m gam kết tủa nữa. Đun sôi phần hai cho đến khi xuất hiện kết tinh, để nguội, làm cho nước bay hơi ở nhiệt độ thấp, áp suất thấp thu được 35,75 g một loại tinh thể hiđrat. Tính V, m. Tìm kim loại M và công thức phân tử của tinh thể hiđrat. (Các khí đo ở điều kiện tiêu chuẩn, các phản ứng xảy ra hoàn toàn).

Câu 13: Cho từ từ đến hết  x  gam hỗn hợp Na và Ba vào 50 gam  nước  thấy sinh ra 3,024 lít khí A ( ở đktc) và dung dịch B. Để trung hòa hoàn toàn dung dịch B người ta cần dùng  a  gam dung dịch H2SO4 12,25% và thu được dung dịch D.

1 . Tính a.

2 . Nếu cho Ba(NO3)2 vào dung dịch D thì thu được kết tủa. Để tạo được lượng kết tủa lớn nhất cần dùng 130,5 gam dung dịch Ba(NO3)2 25%. Tính x

3.Nếu làm bay hơi bớt 17,437 g nước từ dung dịch D rồi tiếp tục làm lạnh dd D đến 10oC thì có m gam tinh thể Na2SO4.10H2O kết tinh. Tính m, biết độ tan của Na2SO4 ở 10oC là 9 gam. 

Câu 14. Dung dịch AB(SO4)2 bão hòa ở 200 C có nồng độ 5% (A,B là kí hiệu của 2 nguyên tố khác nhau trong hợp chất muối sunphat kép ).Lấy 640g dung dịch bão hòa trên đem làm bay hơi đến khi thu được 320g H2O thì ngừng lại.

  1. Xác định khối lượng muối AB(SO4)2 .12 H2O kết tinh lại ở 200 C,biết rằng hợp chất 

AB(SO4)2  có khối lượng mol là 258.

  2. Xác định công thức muối AB(SO4)2 biết rằng khi phân tích hợp chất oxit và hiddroxit của nguyên tố B người ta thấy tỉ số thành phần % về khối lượng của oxi (trong oxit ) và của nhóm (OH) (trong hiđroxit) Là  208/289.Nguyên tử B đều có hóa trị như nhau trong các hợp chất.

Câu 15:  Cho hỗn hợp CaO và CaCO3 vào ống nghiệm chứa lượng H2SO4 loãng vừa đủ, lắc nhẹ. Sau khi phản ứng kết thúc đun nóng ống nghiệm cho bay hơi hết nước thì thu được 3,44 gam thạch cao CaSO4.2H2O. Hấp thụ hết lượng khí thoát ra bằng 100 ml dung dịch NaOH 0,16 M, sau đó thêm BaCl2 dư  thấy tạo ra 1,182 gam kết tủa. Nêu hiện tượng xảy ra và tính số gam mỗi chất trong hỗn hợp ban đầu.

Câu 16:  Khöû 15.2g hoãn hôïp FeO vaø Fe2O3 baèng hidro ôû nhieät ñoä cao, thu ñöôïc saét kim loaïi. Ñeå hoøa tan heát löôïng saét naøy caàn duøng 100ml dung dòch H2SO4 2M.

a. Xaùc ñònh phaàn traêm khoái löôïng moãi oxit.

b. Tính theå tích H2 ôû ñktc caàn duøng ñeå khöû hoãn hôïp treân.

c. Neáu coâ caïn caån thaän ddòch sau phaûn öùng seõ thu ñöôïc bao nhieâu g tinh theå FeSO4.7H2O

Baøi taäp về muối ngậm nước
Giaûi Caâu 7:
CuO  +   H2SO4

CuSO4   +  H2O

 0,2
        0,2

  0,2mol

mCuSO4 =0,2.160 = 32 gam; mdd sau = 0,2. 80 +98.0,2:20% = 114 gam; mH2O =114- 32 = 82gam

khi haï nhieät ñoä: CuSO4  + 5H2O            CuSO4.5H2O

goïi x laø soá mol CuSO4.5H2O taùch ra sau khi haï nhieät ñoä.

Khoái löôïng CuSO4 coøn laïi: 32 – 160x

Khoái löôïng nöôùc coøn laïi : 82- 90x

Ñoä tan:17,4 = 
[image: image1.wmf](32160)100

8290

x

x

-

-

 => x =0,1228 mol => mCuSO4.5H2O taùch ra = 0,1228.250 =30,7 gam.

Giải Caâu 8  Gọi công thức của muối A: R(HCO3)n . Có: mA = 316.6,25% = 19,75 gam

       2R(HCO3)n + nH2SO4    ( R2(SO4)n + 2nCO2 + 2nH2O 

            19,75gam                        16,5gam

=> 16,5.(2R + 2.61n) = 19,75.(2R + 96n).  suy ra: R= 18n. Ta xét bảng sau:

	n
	1
	2
	3

	R
	18
	36
	54

	KL
	NH4
	Không thoả mãn
	Không thoả mãn


Vậy muối A là: NH4HCO3 . Theo đề bài: nA = 19,75 : 79 = 0,25 mol

   NH4HCO3     +    HNO3   (   NH4NO3    +    H2O  +  CO2 (  

     0,25 mol       (                     0,25 mol

m(NH4NO3) = 80 × 0,25 = 20 gam(muối B là muối ngậm nước.

-  Đặt CTPT của B là: NH4NO3.xH2O. Ta có: m(H2O) = 47 – 20 = 27 gam 

( n(H2O) = 27/18= 1,5 mol ( x = 6. Công thức của B: NH4NO3.6H2O

Câu 9: Hòa tan tinh thể Al2(SO4)3.nH2O vào nước được dung dịch Al2(SO4)3 . Khi cho BaCl2 vào có phản ứng :

Al2(SO4)3 
+
3 BaCl2

3 BaSO4
+
2AlCl3



1 mol                                                     3mol

=> 1 molAl2(SO4)3.nH2O tạo ra 3 mol BaSO4 Hay:( 342 + 18 n) g Al2(SO4)3.nH2O tạo ra 699 g BaSO4


Thực tế :
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Suy ra:

[image: image3.wmf]

 EMBED Equation.3  [image: image4.wmf]=

+

666

,

0

18

342

n
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Suy ra:

n = 18




Vậy công thức hóa học cần tìm là  Al2(SO4)3 . 18 H2O



Câu 10:    M2On + nH2SO4        M2 (SO4) n + nH2O

   Cứ 1mol M2On cần 98n gam H2SO4 nguyên chất tức cần ( 98n.10 )/ 100 gam dung dịch H2SO4 10% và tạo ra 1mol muối sunfat, theo công thức tính nồng độ % ta có:
           ( 2M + 96n )/ ( 2M + 16n + 980n)= 12,9/ 100

Suy ra M= 18,66n ; chỉ có n = 3 ; M = 56 ( Fe ) là phù hợp . Vậy công thức của oxit sắt Fe2O3    Ta có: nFe2 ( SO4)3 = nFe2O3 = 3,2/160 = 0,02mol 

   Nhưng hiệu suất kết tinh chỉ 70% nên số mol muối bằng 0,02.0,7 = 0,014mol .

   Gọi công thức của muối là Fe2 (SO4)3.nH2O ta có: ( 400 + 18n ).0,014 = 7,868 =>   n= 9.

   Vậy công thức của muối Fe2 (SO4)3.9H2O   

Câu 11: 2MS  +   (2 + 
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M2On        +    2HNO3  →    M(NO3)n   +  nH2O

0,5an                an                   a

Khối lượng dung dịch HNO3  =   
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Khối lượng dung dịch sau phản ứng  =  aM  + 8an  +  500an/3(gam )  

Theo bài ra ta có  (aM + 62aM) : (aM + 524an/3)  = 0,4172 

· M  =  18,65n        => Nghiệm phù hợp là n  = 3 M = 56 là  Fe 

· Công thức muối sun fua là FeS                                                     

b/     FeS  +  7/2O2      Fe2O3     +   2SO2
        Fe2O3   +   6HNO3  →  2Fe(NO3)3     +   3 H2O                         
nFeS   =  
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 0,05 mol . Từ (1) và (2) nHNO3   =  3nFeS    =  0,05.3   =  0,15 mol 

=> khối lượng dung dịch HNO3   =   0,15.63.100/37,8%  =  25 (gam )   

Câu 12 : Các phản ứng xảy ra:             2 M + 2 H2O ( 2 MOH + H2 (     (1)

2 MOH + CO2 ( M2CO3 + H2O    (2)                   MOH + CO2 ( MHCO3                (3)

M2CO3 + Ca(NO3)2 ( CaCO3 ( + 2 MNO3(4)     2MHCO3 
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 M2CO3 + CO2 ( + H2O (5)

Ta có: 
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 mol nên  V = 0,25.22,4 = 5,6 lít

Sau khi nung nóng kết tủa thu thêm được là CaCO3
Vì 
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 nên M2CO3 tạo thành sau khi đun nóng kết tủa hết: 
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Ta có: 
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.Vậy công thức phân tử của tinh thể hiđrat là Na2CO3.10H2O

CÂU 13 : [image: image20.png]Ny,

05x+

0,135 mol



. Dung dịch B gồm : NaOH, Ba(OH)2
Trung hòa dd B bằng dd H2SO4. PTHH 

[image: image22.png]2NaOH + H,50; — Na,50;+ 2 H,0



            (3)

    x mol     0,5x mol   
0,5x mol

[image: image24.png]Ba(OH), + H,S0, —— BaS04 + 2H,0



             (4)

   y mol         y mol
y mol

từ PTHH (1), (2), (3), (4) suy ra [image: image26.png]Nyso, = 05x + ¥ = 0,135 mol
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b. Tính x:           [image: image32.png]NBa(NOs)z = Jo0 a1



0,125 mol

PTHH: Na2SO4  + Ba(NO3)2     
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[image: image34.png]


 [image: image35.png]



[image: image36.png]= 0,25 mol
0,01 mol




   [image: image38.png]


                              Vậy x  = 7,12 gam

a. Tính m                [image: image40.png]Maag
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=>  Khối lượng H2O trong dung dịch D là: 162,52 -  17,75  = 144,77 ( gam)

Sau khi làm bay hơi 17,437g nước thì khối lượng nước trong dd là: [image: image44.png]My, o = 162,52 — 17,437 = 127,333 g




Gọi số mol tinh thể Na2SO4.10H2O  tách ra là x mol. Ta có :

mNa2SO4 tách ra = 142x gam                  mH2O tách ra = 180x gam

Vì độ tan của Na2SO4 ở 10oC là 9g nên:  [image: image46.png]e =0,09 = x = 0,05 mol
1273391800



 ;  [image: image47.png],05.322=16,1g




Câu 14. 1. Xác định khối lượng muối AB(SO4)2 .12 H2O kết tinh lại ở 200 C.

mAB(SO4)2  = 
[image: image48.wmf]55
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-Gọi x là số mol  AB(SO4)2 .12 H2O bị kết tinh.

-> mAB(SO4)2  = 258 x  và mH2O = 216 x trong x mol tinh thể .

Vậy mAB(SO4)2  còn trong dung dịch = 35,2 -258x

        mH2O còn = 604,8 -216x -320 = 284,8 -216x

     mdd còn = 640  - 320 = 258x  -216x =320 - 474 x

-Nồng độ dung dịch còn:                  
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-Khối lượng kết tinh : 474 .0,0758 = 35,92 g

2. Xác định công thức muối AB(SO4)2

Gọi hóa trị của B là n ( công thức oxits B2On và hiđro xit B(OH)n.

-Ta có                     % Oxi trong oxit 
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 -Theo bài ra :    
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-Chỉ có n= 3,B = 27 là phù hợp. Từ   AB(SO4)2 = 258 -> A = 39 (K). Vậy AB(SO4)2  là KAl(SO4)2
Câu 15. 
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PTHH:    CaO + H2SO4  
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 CaSO4  +  H2O                              (1)

CaCO3  +  H2SO4  
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 CaSO4  + CO2 
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 + H2O         (2)

CO2 + 2 NaOH 
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 Na2CO3  + H2O                             (3)

Na2CO3  + CO2  + H2O  
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  2 NaHCO3                      (4)

              BaCl2  +  Na2CO3  
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  BaCO3 
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 + 2 NaCl                 (5)

Hiện tượng xảy ra: 

 + Chất rắn tan dần cho tới hết

 + Cô cạn thì nước bay hơi hết tạo chất rắn.

 + Khí sinh ra tan hết trong dung dịch NaOH.

 + Cho tiếp BaCl2 vào thấy có kết tủa trắng.

Theo P/ư (5) ta có: 
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Nhận thấy lượng khí thoát ra hấp thụ hết trong dd NaOH nhưng 
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Do đó có thể xảy ra 2 trường hợp: 

   TH1 là chỉ tạo được 0,006 mol muối Na2CO3
  TH2 là lượng muối Na2CO3 sinh ra bị tan một phần và chỉ còn lại 0,006 mol.

Xét TH1: Chỉ tạo ra 0,006 mol muối Na2CO3 => tức chỉ xảy ra p/ư 1,2,3 và 5

Do NaOH dư nên theo (3) ta có: 
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 Theo (2) ta có: 
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Mặt khác: 
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Vậy khối lượng CaO và CaCO3 trong hỗn hợp ban đầu là:
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Xét TH2: Lượng muối sinh ra tan một phần => tức xảy ra p/ư 1,2,3,4 và 5.

Do NaOH phản ứng hết nên theo (3) ta có: 
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Vì chỉ còn lại 0,006 mol muối Na2CO3 nên lượng muối đã tan ra là: 
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 => theo (4): 
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       Theo (2)ta có:  
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Vậy khối lượng CaO và CaCO3 trong hỗn hợp ban đầu là:
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